Outrage in Ohio
160 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
160 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


On a hot and dusty Sunday in June 1872, 13-year-old Mary Secaur set off on her two-mile walk home from church. She never arrived. The horrific death of this young girl inspired an illegal interstate pursuit-and-arrest, courtroom dramatics, conflicting confessions, and the daylight lynching of a traveling tin peddler and an intellectually disabled teenager. Who killed Mary Secaur? Were the accused actually guilty? What drove the citizens of Mercer County to lynch the suspects?

David Kimmel seeks answers to these provoking questions and deftly recounts what actually happened in the fateful summer of 1872, imagining the inner workings of the small rural community, reconstructing the personal relationships of those involved, and restoring humanity to this gripping story. Using a unique blend of historical research and contemporary accounts, Outrage in Ohio explores how a terrible crime ripped an Ohio farming community apart and asks us to question what really happened to Mary Secaur.


Part One: Murder
Part Two: Understanding
Part Three: Lynching
Part Four: Aftermath
Part Five: Grieving



Publié par
Date de parution 01 septembre 2018
Nombre de lectures 0
EAN13 9780253034274
Langue English
Poids de l'ouvrage 3 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0025€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


in Ohio
in Ohio
A Rural Murder, Lynching, and Mystery

Indiana University Press
This book is a publication of
Indiana University Press
Office of Scholarly Publishing
Herman B Wells Library 350
1320 East 10th Street
Bloomington, Indiana 47405, USA
© 2018 by David Kimmel
All rights reserved
No part of this book may be reproduced or utilized in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and recording, or by any information storage and retrieval system, without permission in writing from the publisher. The Association of American University Presses’ Resolution on Permissions constitutes the only exception to this prohibition.
Manufactured in the United States of America
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Names: Kimmel, David (David Paul), [date] author.
Title: Outrage in Ohio : a rural murder, lynching, and mystery / David Kimmel.
Description: Bloomington, Indiana : Indiana University Press, [2019] | Includes bibliographical references.
Identifiers: LCCN 2018009921 (print) | LCCN 2018012745 (ebook) | ISBN 9780253034250 (e-book) | ISBN 9780253034236 (cl : alk. paper) | ISBN 9780253034229 (pb : alk. paper)
Subjects: LCSH: Secaur, Mary, -1872. | Murder—Ohio—Mercer County—Case studies. | Lynching—Ohio—Mercer County—Case studies.
Classification: LCC HV6533.O5 (ebook) | LCC HV6533.O5 K56 2019 (print) | DDC 364.152/309771415—dc23
LC record available at https://lccn.loc.gov/2018009921
1 2 3 4 5 23 22 21 20 19 18
For Bevan
I would like to thank staff members at the following institutions: Mercer County Recorder’s office, Mercer County Clerk of Courts office, Mercer County District Library, Shanes Crossing Historical Society, Rutherford B. Hayes Presidential Library, Allen County Public Library Genealogy Center, Westmoreland County Recorder of Deeds, Baltzer Meyer Historical Society, Ohio Genealogical Society Library, Holmes County Recorder’s office, Fairfield County District Library, and Beeghly Library at Heidelberg University. The following people contributed to my work by sharing information and access to artifacts: Helen Almendinger, Lew and Barb Boggs, Sharon Schaadt Cowen, Karen Feasby, Harrison Frech, Carl Kimmel, Tim Kimmel, Mary Krugh, and Tom Pryer; please forgive me if I have forgotten anyone! Heidelberg University Colleagues helped me with writing the dialect for my French, German, and Irish neighbors: Robert Berg, Nainsi Houston, and Marc O’Reilly. Heidelberg University colleagues Kate Bradie and Ruth Wahlstrom read an earlier version of the book for me, and my wife, Sandy Kimmel, has proofread it again and again. This work was partially supported by sabbatical leaves and summer grants from Heidelberg University.
Two bodies slowly turn on the ends of ropes. A soiled ribbon rests on a table. A young man sits in a cell, measuring out the days, weeks, and months. A mother and father set out a black-draped photo of their foster daughter. Hogs rooting in the hot undergrowth smell blood, sense food is near. A crowd retraces its steps, puffs of dust clinging to shoes, to legs. Riders race into a town square with pistols drawn. The pages of an open testament ruffle in the slight breeze. A hand transcribes a dying wish. Somewhere in this heap of broken images the truth lies.

Celina, Mercer County, Ohio—Sunday, June 30, 1872 1
George shifted uncomfortably on the hard wooden bench in the front row of the tiny courthouse. He moved his feet, and the iron shackles clanked against the floor. The air hung with sweat and warm wool and nerves. In the windows, George could see the faces of townspeople and farmers peering into the gloom of the courthouse from the bright afternoon sunshine.
Behind the faces in the windows, more faces, some in trees, all strained for a glimpse of the proceedings. He turned around and looked back into the courtroom, all eyes turning to him in curiosity. He looked past them for his parents. At last he saw his mother, her face barely visible through the intervening heads and shoulders. She was looking down to her left, probably attending to Peck or Charlie. Look up, look over here , he commanded to no avail. Through the heads he could make out his father staring straight ahead.
To George’s right on the bench sat one of the guards, and beyond him was Jake. In the first row directly in front of Jake sat McLeod and Ab. All three looked scared and much the worse for having spent two nights in the county jail. George imagined he didn’t look much better. McLeod stared straight ahead, but Absalom gawked at the crowd. George saw Jake look around the guard at him. He gave his brother a thin-lipped smile, but Jake turned away. George’s ears burned at the slight.
A sudden murmur swept the crowd behind him as a group of men in black robes strode into the room. All were large men, trim if graying, probably about the age of his father and definitely—from the looks of their sunburnt faces—farmers, no matter what else they might be at the moment. A voice high above the crowd announced the three justices. George rose to his feet along with the rest of the people, and then sat down with them.
George watched the glare on the large head of the man introduced as Justice Snyder who rose to address the courtroom. “I hereby call this hearing to order. Just to be official, this is a hearing to consider the case of Alexander McLeod and Absalom Kimmel, who are charged, as if anyone didn’t know, with the abduction, violation, and murder of Mary Arabelle Secaur on Sunday, June 23, 1872, in Liberty Township of Mercer County, the State of Ohio. I remind all present that this is a hearing only, and that should the case against the defendants be deemed sufficient, their case will be taken up by the Circuit Court of Common Pleas when it arrives in Mercer County in November. The prosecution may now open its case.”

“Child Found Dead.” Mercer County Standard , Thursday, June 27, 1872 2
On Monday afternoon last, the body of a highly respected little girl, aged about thirteen years, by the name of Mary Secore, who has been making her home with Mr. John Sitterly for some time past, was found about half a mile west of the residence of Mr. Strouse May, in Liberty township, this county, in a most horrible and mangled condition; the head being entirely separated from the body and the skull broke in several pieces, the flesh eaten from the body by hogs which had found it before search was made. The little girl had attended Sabbath school Sabbath afternoon, and was probably on her road home. We have learned nothing definite as to what caused her death, but from the many rumors afloat, suppose that some fiendish person had attempted an outrage, and fearful of being detected, committed an atrocious murder. If a murder it be, the perpetrator of the heinous act should be ferreted out and suffer the penalty of the law in its most rigid form .

Liberty Township, Mercer County, Ohio—Saturday, June 23, 1877
Daniel Mahoney 3
I first knew of the horror when Johanna came stumbling along through two rows of young corn, shouting and waving her arms. I stopped hoeing and wiped the grit off my own neck and face. She made a lot of noise before getting close enough to make any sense. By then she was so out of breath she could hardly speak.
“Yerrah, girl, catch yourself.”
“Come help . . .” she puffed. Her face was red with the exertion. “The men’re waiting.”
“What men? Hold on now. What is it?”
“Mary, she’s gone!” Johanna got out, finally.
“Our Mary?” I dropped my hoe and set off for the house at a run.
“Nah, ’tisn’t our Mary. Stop a second so a body can talk.” Johanna bumped into my back as I pulled up.
I turned and grabbed her shoulders. “Speak sense, then, woman. Who is it? What’s happened?”
“Young Mary Secaur’s after disappearing.”
“Mary Secaur? Is it Strouse’s granddaughter lives with the Sitterlys?”
“She never came home from the church, you know, and her folks fear the worst.”
I looked in the direction of the house but saw no one. “Who’d you say is at the house?”

“Wells, Sitterly, May and his son, and few others. You be running on and doing the necessary, Daniel.”
I looked at the tears welling up in her green eyes. I pulled her to myself and then set off for the house at a dead run. Six neighbors stood in our front yard.
“Come quick,” said Wells. He turned with the others, and we set off. “Johanna tell you what happened?”
“That she did. The grim business, it is.”
It took us a quarter of an hour to walk to the churchyard, where we met another four local farmers. Henry Hinton took charge, as always. He organized us into teams, and we set off down the road, retracing the girl’s steps from the previous afternoon.
It’s a good two miles from the church to Sitterly’s farm, and it’d be a hard walk on any hot summer day, but looking into every ditch, asking at every doorway, and peering into every thicket along the way took a good deal out of me. By four, I was hot, jaded, and growing more and more anxious with every step. It’s hard work looking for something you hope you won’t find.
I’m glad it wasn’t me who found her. I was clear on the other side of the road, poking around some bushes, when I heard Meizner shout out.

Tiffin, Ohio—June 23, 2017
David Kimmel
Mary Secaur was a very real girl, and her death rocked her rural community in Western Ohio 145 years ago. The Kimmels were a very real family, original settlers whose descendants reach out from the past to this day. I am no innocent bystander. I am no objective observer. I am historian, detective, storyteller, family member. That last is vital.
My father grew up in Rockford, a small town just miles from the scene of these events. Though his aunts and uncles knew of Mary Secaur’s case, he was innocent until the mid-1990s, when, like many newly retired people, he turned from the world of work to the work of tracing his roots. Tucked inside a letter from one of his Western Ohio cousins, one paragraph caught his eye—a paragraph of rape, murder, retribution, and regret. That was all he had, but it was enough to pique his interest. Dad did some more checking, both with relatives and online, and he was able to glean more information, including a photocopy of James Day’s 1872 booklet, Lynched! which recounted the case in sensational, graphic terms. When Dad died in the fall of 1997, I inherited the case. The murder and what followed make for a gripping story, but that only partly explains why over the years—at the expense of other work I should have been doing—I have returned to this project again and again.
Outrage in Ohio is an exploration of an 1872 case of murder and lynching in western Ohio. I have investigated the facts of the case, the lives of the participants, and the community in which the events took place, as well as the time period, but I have also explored the inner lives of the participants, the larger social implications of the events, and the dynamics within this Western Ohio community. What you will not find here is a straightforward novel, marching onward from beginning to end in pursuit of a single narrative. Narratives have a way of dictating the truth of an event, of cutting off the what-ifs and perhapses of a situation as their authors make their way down the forking paths of storytelling. Instead of a single story, here is a collection of narratives—contemporary, historical, and fictional. The contemporary voices are provided by newspaper accounts, an unpublished journal, and the semiofficial booklet published just after the lynchings. Occasionally, I step in as narrator to tidy up loose ends or to provide some analysis of the case. The fiction comes in two flavors: some are fictionalized versions of real, documented events, while some I have imagined in order to explore real situations and people and relationships. Along the way I carefully note my sources and any departures from hard facts. So here is what I have discovered—and partially what I have imagined—about the Secaur-McLeod-Kimmel murders.

Map 1. Ohio and Pennsylvania, showing counties referenced in the story. Map by David Kimmel.

Map 2. Location of Liberty Township within Mercer County, Ohio. Map by David Kimmel.

Map 3. Residents of portions of Black Creek and Liberty Townships c. 1872. Map based on Map of Mercer County Ohio . Philadelphia: Chas A McConahy, 1876, and 1870 US Census. Map by David Kimmel.

Figure 0.1. Kimmel family tree. Graphic by David Kimmel.

Figure 0.2. Secaur family tree. Graphic by David Kimmel.
in Ohio

“A Little Girl Murdered.” Van Wert Bulletin . June 28, 1872
Mr. Gabriel Lockart, a merchant in Shane’s Crossings, a little town thirteen miles South of Van Wert, in Mercer county, has given us the following particulars of one of the most revolting outrages ever perpetrated:
On Sunday last, a little girl named Secar, who lived with a family near Shane’s Crossings, attended Sunday School and Church, as was her custom. She had not returned to her home on Monday morning, but the family were not alarmed, believing that she had stayed over night with some of the neighbors. At noon search was made for her, and failing to learn her whereabouts, the alarm was given and the neighbors were called together. Some twelve or fifteen men went to the Church and traced her to a point where the road passes through the woods, with a large space without a house. The last that could be heard of her was that a family living near this place saw her about half past twelve, on Sunday, on her way home. A search was made in the fields and woods along this road. Near a clump of bushes two pieces of her hat were found, and one of the men, who was attracted by the noise of some hogs in the bushes, walked around to the side where the hogs were and found them fighting over the little girl’s body which they were devouring .

Figure 1.1. Title page of James H. Day’s Lynched! Ohio History Connection.

Liberty Township, Mercer County, Ohio—Monday, June 24, 1872
Mary Ellen Kimmel 1
I was working in the garden after supper with Anna and little Peck when Charlie ran up to the fence, panting hard.
“There’s a girl ate by hogs down the road!” he yelled as soon as he caught enough wind to get it out.
Anna and I stopped where we were. “What are you talking about?” I asked.
Charlie spoke again, slowly and emphatically, with the surety and superiority of a five-year-old who knows something his elders don’t. “There’s a girl they found the hogs ate.” He made a horrible face to emphasize the last words.
I looked at Anna, who mirrored what I assumed was my own puzzled expression.
“It’s awful, it’s awful. Come quick!” gasped Charlie and broke into tears. I dropped my hoe and crossed the garden to the fence where he stood bawling. I leaned over the wooden rails and lifted him. He was growing heavy—I didn’t pick him up much anymore, so his weight was a surprise. He clasped me around the neck and, still sobbing, buried his face in my shoulder.
“Anna, go fetch Mother,” I said, hugging Charlie close to me. She ran down the path and into the back of the house. Charlie continued to cry loudly into my shoulder. Peck sat in the dirt staring at us, his lower lip trembling as he debated whether he should cry, too.
Mother hurried from the house, drawn directly to Charlie’s cries. Anna, Alice, and Jennie followed her out the door and stood in a little clump at the back of the house. Charlie turned from me and reached for Mother, who pulled him from me and gathered him in, he burying his face in her neck and growing silent, except for a few sobs that continued to shake his frame. Mother patted his back and shushed him as she rocked back and forth. At the sight of Mother, Peck also let loose, so I went to him and picked him up. He was much lighter than his older brother but only that much louder for not understanding why he was crying. We finally got the two of them quieted down, and Charlie wriggled out of his mother’s arms to stand independently on the ground before us. Try as she might, though, Mother could get nothing more from him.
She turned to me. “Give me Peck, and run on up to the crossroads to see if you can find out what’s happened. You girls stay here,” she added to the group by the back door.
I followed her directions and was quickly out of the garden, around the side of the house, over the turnstile, and walking down the road. It had been dry for the past few weeks, so thick clouds of dust puffed up as my feet struck the roadway. I entered the tunnel of second-growth woods towering along both sides of the road between our clearing and the crossroads. It was cooler in the shade, but closer, too. Up ahead, the bright evening light illuminated knots of women and men standing at the crossroads.
An empty house stood off to the right, its fields and yards filling with weeds. I waved to the women as I approached, and Johanna Mahoney waved back. Around her was gathered every woman in the neighborhood, it seemed: Arrela Wells, Elizabeth Hengel, Mary and Susan Warner, Abigail and Sophie Harmon from way down on the Township Line Road, and Susannah and Mary May. Even ancient Susan Meizner had emerged from her backset cabin off behind the Hengels’ lot. Their husbands and older sons stood in a group about fifty feet off, and the children swirled around the crossroads, running and laughing and stirring up dust that glowed orange in the late afternoon light.
The adults weren’t laughing. I joined the group of women. They looked serious and worried. “Have you heard about Mary Secaur?” Johanna asked me.
“Mary Secaur?” I asked. “The Sitterlys’ girl?”
“The very one,” said Johanna. “She disappeared on the way home from church, and the men found her in the bushes this afternoon.”
“Her head was cut off,” said Arrela.
“And her clothes were gone,” said Susannah.
I made a face. I knew what that meant.
Mary Warner spoke in a low voice, more to the road than to the rest of us. “I can’t imagine how she suffered.”

A shudder ran through the group. We were quiet for a moment. I tried to block the thoughts and images that came unbidden to my mind, but then I remembered what Charlie had said.
“Charlie said something about . . .”
“Hogs,” said Johanna.
“Horrible,” said Susannah.
“Awful,” said Mary.
“Don’t surprise me none,” came a creaking voice. It was Susan Meizner. “I lived here in the woods nigh on thirty years. Nothing no animal or man ”—she laid a heavy emphasis on that last word while looking over at the clot of men standing across the road from us—“might do surprises me no more.”
“You don’t mean Mary’s death doesn’t shock you?” asked Arrela.
“Shock me? Sure. Surprise me? No.” She looked around at the women in the circle. “You know what happens.”
Unfortunately, we did, out here in the country with farms full of young men and teenage boys. Not that old men were above suspicion. I looked over at the three oldest daughters knotted to one side of the group. Susan Warner and Sophie Harmon, hands clasped, leaned closer together. Mary May, just two years older than the dead cousin who shared her name, hugged herself and stared uncomfortably at the roadway beneath her feet.
“And it’ll only be worse once they get worked up.” Susan Meizner nodded in the direction of the men, whose voices were a loud murmur in the growing dusk. The farmers stood in a loose group, gesturing wildly as they spoke.
“Well, I’m glad of the men and their protection,” said Elizabeth Hengel in her thick German accent. “They will find out what happened and take action. They’ll root out the guilty.” She was looking straight at me as she said this. I ignored her. There was bad blood between our families.
“Where’s your Andrew?” asked Johanna.
“Down the road, talking with Henry Hinton,” said Elizabeth. We all looked toward a distant clump of figures standing to the south.

“Himself is worked up, I’ll wager,” said Johanna.
“Something to organize,” said Susannah. “And people to boss.”
Mary Warner laughed dryly. “And don’t we know how Henry loves to take charge?”
“Henry Hinton is all the law we have in this township,” said Elizabeth. “Someone has to keep the peace. And he’s a veteran.”
“Which he don’t let anyone forget,” said Susannah.
“If some of our husbands won’t protect us, I’m glad to know there’s them what will,” said Arrela.
“Whose husband are you talking about?” asked Susannah. “Yours is no veteran, either.”
“I ain’t talking about no veterans. I’m talking about bad seed.” Arrela looked me in the eye for a full moment. “Some folks should watch out, is all.”
I opened my mouth to ask her what she meant, but changed my mind.
By now the sun had dipped below the trees, and darkness was gathering quickly. Mosquitos were rising from the weeds along the side of the road, and the women around me had been absently slapping themselves for the past few minutes. As by an invisible signal, the conversation halted and the groups broke apart. Couples and children headed back to their homes together. I walked alone down the darkening road toward home. I had plenty to tell my mother—and plenty to think about.

“The Liberty Township Murder.” Celina Journal . July 4, 1872
As it has been stated, she was killed some time on Sunday afternoon, 23d ult. [of last month], and was found the following Monday about 4 P.M . . . . The scene of the tragedy lies in the northwestern part of the county on an east and west road running past Liberty U. B. Church, and about 2½ miles east of the state line, and 2 miles west of the church. At the fatal spot is a thick undergrowth of briery box wood very near the narrow road; a fence also runs north and south and along the road for some distance, and when nearing the first corner, she was met, evidently by more than one person, with pre-conceived evil intent and dragged, amid smothered screams and prayers, behind the above-mentioned bushes, some 40 feet from the road. The first object in thus taking her there, can be imagined with better clearness than we can state it .

Mercer County Courthouse, Celina, Mercer County, Ohio—Sunday, June 30, 1872
The crowd rustled and craned for a view as LeBlond, the head of the prosecution team, stood and addressed the bench. “Your Honors, at noon today, Absalom Kimmel made a confession to two persons . . .” The rest of LeBlond’s statement was drowned out as a sudden burst of conversation flooded the courtroom. It took several minutes of gavel-banging by Judge Snyder before the crowd settled down enough for LeBlond to continue. “As I said, at noon today, Absalom Kimmel made a confession, which I hold here in my hand. The prosecution would like to submit this confession as its first evidence in the case.”
The defense team jumped to its feet, shouting objections that were blown back in their faces by shouts and threats from the crowd. “Quiet! Quiet in the court!” Judge Snyder continued to bang the gavel as the crowd ignored him. He raised his voice. “I said quiet, you pack of clodhoppers! I’ll clear this court if you don’t pipe down!” The roar subsided into a murmur of indignation at Judge Snyder’s words. “That’s better. I remind the courtroom and those sitting in the trees outside that this is an official hearing of a court of the United States of America. You are present by the sufferance of this court, and we can rescind that privilege at any time.”
George Kimmel had little idea what Judge Snyder meant and guessed that neither did most of the crowd, but his words created their desired effect. In the ensuing calm, Snyder motioned for both teams of lawyers to approach the bench. The crowd strained in an attempt to overhear the discussion between the lawyers and the three judges. LeBlond handed Snyder a page, and the judge read it before handing it off to the defense. They spoke amongst themselves in disappointingly low voices. After some time, the teams returned to their seats, and Snyder called on Absalom to stand and address the court. After being nudged by the lawyer nearest him, Absalom stood hunched before the judge.

As Snyder spoke, he held up the sheet of paper. “Absalom Kimmel, the prosecution has submitted this confession it claims was deposed by you at noon today. Do you confirm the veracity of this claim?” Absalom stared blankly at Snyder, then looked over at the defense lawyers. They shook their heads at him, and he turned and looked helplessly at George and his other brothers. “Absalom Kimmel,” said Snyder, clearly irritated, “did you confess to Sheriff Thornton Spriggs and Prosecuting Attorney William Miller?” Absalom nodded. “Speak up, son.”
“Yeah . . . yes,” said Absalom. Once again, conversation ruffled the air. Snyder hammered it into stillness. He again addressed Absalom, “And did these two, as the defense claims, hold out inducements in return for your confession?”
Again, Absalom stared back at Snyder. The judge sighed audibly. “Dang it, boy, did the sheriff offer to make a deal with you?”
Absalom’s face cleared. “Yes, sir. He said I could go home if I signed his paper.”
“And are you aware of the contents of the paper you signed?” asked Snyder.
Absalom turned around and looked back at the sheriff, who was seated back behind them to the right of the room. George noticed the sheriff nodded at Absalom.
“Well?” asked Snyder.
“I guess so,” said Absalom. “I mean, yes.”
“Can you even read?” asked Snyder.
George saw Absalom’s ears turn red. “Yes.”
“And did you read this document?” asked Snyder, gesturing with the paper. Absalom didn’t move. Snyder waited a good ten seconds before sighing audibly. “You may sit down, son,” he said. The judges huddled together. After a few minutes, Judge Snyder banged his gavel for quiet and addressed the room. “The court sustains the objections of the defense. This confession will not be considered as evidence in this case.”
At this the crowd shouted threats against the defendants, the defense team, and the judges. Snyder banged and banged his gavel repeatedly for silence. Finally, the room quieted enough for him to be heard.

“The court reminds this audience that the judges may at any time exercise their right to clear the room and conduct this hearing in private.” Shouts pealed across the room at this. “And then you and your wives will have plenty to complain about. Sheriff, stand by!”

“The Brutal Murder at Celina. Capture of the Murderers.” Van Wert Bulletin . July 5, 1872
Absalom Kimble, another member of this family, now under arrest, voluntarily confesses that he, with Andrew McCloud and others whom he refuses to name, met Mary Secore on her way home from Sabbath school in the deadening of a strip of woods. They approached and enticed her into a thicket, some distance from the road, and there McCloud seized her, choked her until she fell feinting. They tore off her clothing, and committed the fiendish deed. During its commission, the unconscious victim showed signs of reviving, when McCloud again choked her. He left her for dead, but, on looking back, he perceived signs of life, and, with the exclamation of “What, not dead yet? Damn you, I’ll settle you!” he struck the murderous blow with a heavy stick of wood, breaking her skull .
“Horrible Crime.” Cincinnati Commercial Tribune . July 3, 1872
At this sickening spectacle Absalom Kimble says, “I could stand it no longer, and walked off.” This confession was ruled out on some technicality, at the preliminary examination held at Celina on the 30th .

Tiffin, Ohio—June 23, 2017
David Kimmel
Sorting through a tangle of reports, rumors, and conjectures is a challenge, so it might prove helpful to summarize the basic facts of the murder. At nine o’clock on Sunday morning, June 23, 1872, thirteen-year-old Mary Arabelle Secaur left the home of her foster parents, John and Sarah Sitterly, for Sunday school, heading east on what is now Tama Road, to the Liberty United Brethren Church just two miles from home. 2 The service following Sunday school ended at noon, and Mary walked west with a large group of parishioners, including one or two of her brothers and her grandfather, Strouse May. 3 The body split at the first crossroads (now Erastus-Durban Road), some heading south and some north. Mary, her grandfather, and “two little girls” continued west. After crossing the bed of a branch of Little Black Creek, the party reached Strouse May’s house, where he remained at his front gate to watch the girls home. 4 “A few rods further on,” Mary left the little girls at their home, probably that of C. E. Stephans, 5 and her grandfather watched her walk west, her feet undoubtedly kicking up dust into the dry air, 6 until she disappeared from view in a slight depression. 7 A neighbor just down the road later reported having seen her pass by “at about half past twelve.” 8 This was the last time her family or friends saw Mary alive.
Assuming that Mary had stayed on at her grandparents’ after church, the Sitterlys began to worry about Mary only when she failed to return by the next morning. 9 After inquiring at the Mays’ home and then around the neighborhood, John Sitterly gathered neighbors to help look for his foster daughter. A search party of twelve to fifteen men set out from the church around noon, retracing Mary’s steps and inquiring at each house along the way. 10 It took four hours before G. W. Meizner found her body within two feet of a thicket just off the road near the Sitterlys’ house. 11 Strouse May later described the body as “horribly mangled” with the head “entirely separated from the body” and the skull “crushed in and parts of it gone.” 12 The body had lain in the late-June heat for over twenty-seven hours, and the neighborhood’s free-ranging hogs had fed on the corpse. Her parasol and testament lay nearby, along with a heavy, bloodied club. 13 Mary’s pink church dress was found “fast to the body around the waist”; the rest of her clothing was near her body. 14

Mercer County Courthouse, Celina, Mercer County, Ohio—Sunday, June 30, 1872
Eventually, the crowd’s agitation dropped, and the prosecution was able to begin its exhaustive examination of evidence and witnesses. The testimony began tamely enough, with an account of Mary Secaur’s last morning delivered by the girl’s grandfather. The crowd then leaned forward expectantly as Joseph Steen, a local painter and part of what George’s father called “the Hinton crowd,” told the court about seeing the girl’s body when George Meizner found it Monday afternoon.

“I seen her dead in the thicket, on the road between Strouse May’s and John Sitterly’s on the north side of the road at the southeast corner of a wheat field.” Steen paused for a moment, as if considering whether to continue or what to include in his account. “How much you want? It’s terrible stuff, and not the sort of thing to discuss before ladies.” The air in the room rustled with voices and whispers.
“Go ahead, Mr. Steen,” said LeBlond. “Anyone here, male or female, should know what to expect from the testimony.”
“Yes, sir. Well, I knew her body when I seen it. I mean to say that I knew whose body it was. Now, here’s the awful part; I still have dreams about this. It was torn and eaten by hogs, the head was off and all in pieces. I found the under jaw and back part of skull. There was no flesh on either of them. The skull looked like it had been broken by a heavy club.” The buzzing quieted to a barely audible whisper.
“I see,” said LeBlond. “Now, what happened to the body after its discovery?”
“We left the body lay until a jury of six men was summoned to hold an inquest. I was at the inquest, and I never saw the body afterward.”
“One more question, Mr. Steen. How was the body attired when you discovered it?”
“Her clothing was torn off, and most of it laid at her side, partly under her. A pink dress was fast to the body around the waist.” Steen finished looking less confident and smug than he had at the beginning of his testimony. Articulating what he had seen and done the week before seemed to make it more real for him.
George imagined the scene, and it turned his stomach. It was better not to think too much about it. He would never be able to go up there if he started to consider the girl. Still, as one witness after another was called forward, George felt ill and couldn’t keep his mind away from the images Steen had described.
Unbidden and unwanted, the image of his younger sister, Sarah, came to his mind. He saw her lying in the bushes, her dress torn off, her head scattered around the field. George chased the thought from his head. Blood and death were nothing new to him. He had slaughtered plenty of animals in his lifetime. Still, those fingers with the bite marks. He looked out of the corner of his eye at his brothers and McLeod. McLeod sat impassively, taking it all in. Absalom at that moment was staring up at the ceiling, his mouth hanging open. George looked around the guard at Jake, who watched the testimony. Then Jake turned, and George jerked his eyes to the floor. He couldn’t stand to have Jake look at him that way.

“Child Found Dead.” Mercer County Standard . June 27, 1872
A jury was impaneled on Monday by Esq. Hinton, who made report that the deceased came to her death by the hands of some person unknown .
James H. Day, Lynched!
The remains were then gathered up and taken to the house of Mr. Citterly and kept until the next day, Tuesday, June 25th, when they were taken to the Liberty Chapel Church yard, and, in the presence of a large concourse of people and her sorrowing friends, were entombed close by the grave of her mother . 15
“The Liberty Township Murder.” Celina Journal. July 4, 1872
On Wednesday of last week it was deemed prudent to hold a physicians’ post mortem examination, and for that purpose Drs. Jones, Parrott, Touvelle, Miller, Richardson, and Brandon, together with Sheriff Spriggs, Prosecuting Attorney Miller, a Journal reporter, and several others from Celina, repaired to the scene . . . .
When the body was found, the hogs had made a sickening, mangled mass of her once beautiful form. And at the grave, when her body was exhumed for the purpose of examination, it presented the most revolting, sickening, and horrid specimen of inhuman butchery that eye ever gazed upon. One could not long look upon her without thinking from his inmost soul, that death, however it may be given, could not appease this most damnable murder, “foul and unnatural.”
It is the accepted opinion that she fought hard and bravely for her chastity, receiving severe blows on her arms and body, as in self-defense, there being three scars on the left arm, having been given fully six hours before death. After their more than beastly passions were satiated, death was the next surest thing to silence the crime they had already committed. The skull was beaten and broken into fragments by a huge club, which was found and had the appearance of such use. A few pieces of the skull and jaw bone were found some 15 feet from the body with the flesh and everything eaten off. The throat showed unmistakable signs of being cut, to “make assurance doubly sure,” and the neck was eaten and torn into shreds. Her body was entirely nude, the abdomen and entrails being torn and destroyed—her hands and arms were chewed, scratched, and mangled; finger-nail marks were visible on the right shoulder, and the breast, near the right collarbone, was struck with some heavy instrument after life had passed away. These latter suppositions are the opinions of the physicians, who made the examination for the purpose of establishing the fact that she was killed by human violence, which is beyond a doubt. The examination was conducted in a proper legal form .

Liberty Township, Mercer County, Ohio—Saturday, June 23, 1877
Daniel Mahoney 16
That Wednesday following the murder, the women occupied the center of the crossroads, as was their due. Across from us and beyond the women stood a group of older boys and young men, whose loud and boisterous talk carried over to us on the evening air. We squatted in a rough semicircle at the edge of the weed and brush, picking at pebbles in the silence broken occasionally by a hawk and a spit . . . or a sentence. While the women were discussing the rumors and tales that made their way up the pike from the hearing in Celina, we were debating the same.
Wright and Harmon had walked the mile from the next crossroads at the township line. They told us their neighbors across the line were worked up and ready for action, only looking to us to hand up the guilty parties.
“Hand over them criminals, and the boys’ll take care of the rest,” said Wright.
“ Oui , but who are the criminals?” asked Harmon.
“That’s easy enough to tell,” said Wright, nodding up the road toward the Kimmels’ homestead. “There’s only one family ornery enough for this business.”
“Careful, now,” said Wells. “They’s kin of my Sarah, may she rest in peace.”
“They already questioned Absalom. He’s got the alibi,” I said.

“That was Anselman they questioned, not Absalom,” said Wells. “You got your facts cockeyed.”
“Anselman, who lives by Leininger?” asked Harmon. “Which Anselman? Not the old man?”
“Charles, the queer one,” said Wells.
“No, it was Absalom, I’m sure of it,” I said. “Your own Arrela told my Johanna,” I said to Wells.
“I can’t account for everything our wives get mixed up in their heads,” said Wells, and the group laughed. “It was Anselman, or I’m an Irishman. Oh, sorry.”
I ignored the slight. “But why Anselman?”
Wells looked toward the women and lowered his voice. “Some say the girl and him was more than neighbors.”
“Careful what you say about my niece,” said May. “That girl was my sister’s daughter and pure as the driven snow. Anyone says otherwise is going to answer to me.”
“Of course, Elias, easy. I didn’t say I believed it. It was just what I heard,” said Wells. He carefully avoided eye contact with May.
“This ain’t about Anselman, no how,” said Wright. “He proved his alibi. He was at their place all afternoon, so he couldn’t a hurt the girl, even if he had reason.” He said this last with a slight challenge to his voice, directed at May. “There’s only one family around wicked enough for something like this.”
Wells looked thoughtful at this, but he kept silent.
“It was Absalom had the alibi. The sheriff stopped there Tuesday, and he seemed satisfied with the boy’s story,” I said.
“There’s more Kimmels than Absalom,” said Wright.
“And there was the tin peddlers,” said May.
“That’s right. They showed up Saturday night,” said Wells. “Thomas said he saw them with the Kimmel boys at the election.”
“These peddlers, who were they?” asked Harmon.

“Henry Kimmel’s nephew from over the line in Indiana,” said Wells. “Plus some other feller from Fort Wayne.”
“I seen them on their way out of the state Monday morning,” said May. “Heading west about six or seven, near Jacob Leininger’s. They had two wagons. The stranger and Jacob was together; the nephew and Absalom was in the other wagon.”
“Yeah,” said Wright. “Why would they pull stakes so early and head out of state?”
“Troth, May was out that early,” I suggested. The group made immediate unhappy sounds at that.
“What are you saying?” asked May, a slight edge to his voice.
“Nothing, only it doesn’t seem so odd tin peddlers would be on the road at seven in the morning,” I said.
“But with them two Kimmel boys?” asked Wright.
“Who was with the stranger at church on Sunday,” said May. “I seen them with my own eyes. Nine or ten in the morning at Sunday school—with the rest of the Christians in the neighborhood.”
I kept my own peace at that insult. Our Catholicism was a sore point amongst my neighbors, especially Harmon. Huguenots have long memories.
“My Thomas says he seen the stranger and Absalom together at church,” said Wright. “This was pert near eleven o’clock. He seen them go across the road into the woods and come back again. They both left church together, at least a half hour before it was out. Bill and Jake was at church, too.”
“To think the murderers were at our own church, and on what is my land, after all!” said Harmon.
“Going to church don’t make nobody a murderer,” said Wells.
“Aye is it. ’Tis any one of us it could be . . . or our sons,” I said, and I immediately regretted speaking. The group turned a chill wind onto me. Harmon, Wright, Wells, and May—they all had sons in their late teens and early twenties. My own son being nine made my comment an accusation.

May spoke first. “I seen Jacob and Absalom watering horses at two or three in the afternoon, Sunday.”
The group considered the fact. “It would give them enough time to commit the murder and return home,” said Harmon.
“What if they was washing at the pump and not just watering horses?” asked Wright.
“That’s right,” said May.
“Wait, but you said . . .,” I started but was shouted down.
“They was at the pump with McLeod, washing something off their hands, wasn’t it?” asked Wright.
“Washing at the pump, that’s serious,” said Harmon. “And they were seen leaving church early. Did anyone see them after church?”
“They was mixed in with the crowd walking west,” said Wright.
“But did anyone see them?” asked Wells.
“They was there,” said May. “And then headed out west at crack of dawn the next day. The question is, what do we do about it?”
Our conversation halted as we noticed Hinton and Hengel walking toward us from the south. Far off behind them I could see clots of men and women standing at the next crossroads. The pair squatted down among us, and the group stared at the dirt a moment before Hinton spoke. “Gentlemen, this is evil business, grim business.” We all grunted in acknowledgment. “We have the murder of one of our dear sweet girls, a belle of the neighborhood. When I think of my little Effie or my sister, Mary, or my wife or my mother . . .” He paused for effect, knowing he had our attention. “Or your daughters or wives. I opine there’s not one member of the fairer sex in this township—in the whole county—who’s safe with such chicanery on the loose.”
“But how do we know who done it?” asked Wells.
“Quite sure we know!” said Hengel, his thick German accent emphasizing each word. He pointed meaningfully up the road. “We all know where the threat is. There is only one family do this.” We all looked up the road in the direction he pointed. A dip in the road just before it reached Kimmel’s homestead kept it from view.

“But there are no witnesses,” I said. I winced. When would I learn to keep my own mouth shut?
“They were seen at church and after church walking in the direction of the murder,” said Harmon.
“And washing at the pump in the afternoon,” said Wright.
“Washing at the pump?” asked Hinton. “That’s a considerable important clue. I’ll be sure the sheriff hears of that.”
“And I seen them heading out of state Monday morning,” said May. “And Jake and Absalom was with them.”
“This here Absalom is really a scourge,” said Hengel. “It is not one of us who cares not for our women when that man-child roams the forest. And the other boys are not much better from the upbringing they had.”
Hinton cleared his throat. “If we are ever to rise above the beasts of the field, we will need to excise our community of such as the Kimmels. Drunken, shiftless, lecherous, violent—I think we all know what any Kimmel is capable of. And a traveling tin peddler! He may be carrying out his designs on other unsuspecting innocents this very minute. If he’s brazen enough to attack a maiden at high noon on the Sabbath—within yards of her own front door—there’s little that will stop him but the hangman’s noose. While we parry here, I tell you, the guilty are laughing at us. Gentlemen, this is a struggle for civilization against anarchy and bestiality.”
There were sounds of approval from Wright, Harmon, and May at this. I looked at Wells, who squatted silently. The sun had set completely, and the darkness was growing thick. It was becoming difficult to make out anything beyond our immediate circle but the whites of our women’s clothes.
“We must now act!” said Hengel, his voice louder than necessary. He pounded his fist into his open palm on the last word.
“It’s too late for anything now,” said Wells. “Anyway, we can’t take the law into our own hands.”
“Of course not,” said Hinton. “Let the law take its course. It’s what sets us apart from the likes of the Kimmels, after all. But we must hurry, or the law won’t have that chance. The law moves slowly, but the criminals move quickly.” There was a murmur of agreement. “I’ll ride off to town in the dark to notify the sheriff. It’s my duty as justice of the peace. Then he can set off west to find the peddlers in the morning.”
With that, we broke up and reformed into family knots on our ways back to our homes.

A $500 reward—that, whereas, a most horrible and atrocious outrage and murder was committed on the person of one Mary Secaur, a young lady of thirteen years of age, in Liberty Township, Mercer County, Ohio, on June 23, 1872, I, therefore, offer a reward of $500 for the apprehension and conviction of the perpetrator or perpetrators of said crime .
Thornton Spriggs ,
Sheriff of Mercer Co., Ohio .
Celina, Ohio, June 26, 1872 17

Tiffin, Ohio—June 23, 2017
David Kimmel
Sheriff Thornton Spriggs and a small group of deputies—D. T. Spriggs, William Johnson, and William Moore—raced off Thursday morning, 18 catching up with the peddlers Friday morning in the center of Fort Wayne’s business district. 19 Spriggs and his men hustled McLeod and Andrew Kimmel back to Ohio, stopping on their way through Liberty Township to arrest Absalom Kimmel and two of his brothers—seventeen-year-old Jacob and sixteen-year-old George—at the crossroads near the family farm before locking all five men in the Celina jail at around nine o’clock in the evening. 20

Indiana Herald . July 10, 1872 21
On last Friday morning, about half-past 8 o’clock, four men rode up Calhoun street in an open carriage at a rapid pace, and, when at the corner of Washington street, two of them alighted and presented their revolvers at the heads of two individuals who were passing by. The two persons accompanied the others to the carriage, which was driven off in a southerly direction at an almost break-neck gait. This was a somewhat remarkable affair, to say the least, to take place in broad day light on the principal street of the city; and a Gazette reporter set to work diligently to learn the circumstances before speaking of the matter, and after two days’ active search succeeded in getting a clue to the arrest . . . .
Several detective officers, induced by the reward [for the murderers of Mary Secaur], went to work to get a clue to the villains who had committed the crime, and have already succeeded in arresting five persons suspected of complicity in the affair, two of whom are the parties taken in this city on Friday. These fellows are named respectfully Alexander McCloud and A. J. Kimmel. The former has been in the employ of A. J. Dillingham, Rag and Tinware Dealer, for about a year, as the “conductor” of a peddler wagon, and the latter has been acting in the same capacity since last autumn. They were out with their wagons in Ohio, last Sabbath, which seems to lend color to their alleged participation in the outrage .
Both of them have been regarded by Mr. Dillingham as good men, Kimmel being a son of Dr. Kimmel, of Huntington. The detective officers who made the arrest managed the affair with great pluck and nerve especially considering the probable fact that they had no legal authority to take the men, not having any requisition on the Governor .

Tiffin, Ohio—June 23, 2017
David Kimmel
Andrew Kimmel secured his release from prison Saturday morning, June 29, by signing an affidavit against the other four being held for trial and posting $500 bond toward an appearance at the next district circuit court session in November. 22 On Sunday, a special preliminary examination of the case against Alexander McLeod and Absalom Kimmel convened in the county courthouse. The packed courtroom heard testimony from Mary Secaur’s relatives, from members of the search party that found her body, from the doctors who conducted the autopsy, from the sheriff and one of his deputies, and from Andrew and George Kimmel. 23

Celina, Mercer County, Ohio—June 30, 1872
The testimony continued on into the late afternoon. The prosecution’s interminable discussion of the bloody ribbon had becalmed the audience, but they fluttered with new interest when LeBlond called Andrew Kimmel, the cousin of the accused who had turned state’s evidence against McLeod and Jacob, Absalom, and George Kimmel. As he walked to the stand, Andy looked over at George and gave him a weak smile. George was puzzled at this, just as he had been puzzled by the news that Andy had testified against them all in return for his freedom. Don’t think for a moment that we’ll forget this , thought George.
Andy, who wore a clean shirt and had shaved and combed his hair recently, was questioned methodically by LeBlond about his occupation, his partnership with McLeod, the bloody ribbon found on McLeod’s bridle, his memories of the comings and goings of the defendants on the Sunday of the murder, and their departure for Indiana on Monday morning. Eventually, LeBlond stepped down to be replaced by Murlin, head of the defense team.
“Mr. Kimmel, could you please explain why you included George Kimmel in your affidavit against the Kimmels? Do you infer that he was guilty of the crime?”
“I did not mean that George Kimmel was guilty. I objected to making the affidavit against George, but Miller told me it was only a form and the only object was to get at the guilty parties; with that understanding, I filed the affidavit.” George felt relieved. He had always liked Andy, and he had been shocked when he found out that it was Andy’s testimony that had led to his arrest. He missed Murlin’s next question, but he refocused just in time to hear Andy say, “I sat next to McLeod at dinner; I did not see any blood on his shirt at that time.” With that, Andy left the stand, and George started at his own name ringing out loudly in the courtroom.

“The Secor Murder. Interview with A. J. Kimmel.” Indiana Herald . July 10, 1872
On Monday, it was reported that he had returned to his home near this place; and we believing it desirable that the gross misrepresentations of the facts which had appeared in the daily papers should be corrected, at our request Andrew J. Kimmel called at this office on Monday evening, and made the statements upon which this article is based .
His parents live at the old toll-gate on the Warren plank-road, a little over a mile from Huntington. He has been employed for some time driving a peddling-wagon for A. J. Dillingham, of Ft. Wayne. On the Thursday previous to the murder (June 20), he went to Ohio with his wagon. About 4 p.m. on Friday, at a cross-road, some four miles from the scene of the murder, he accidentally met Alexander McCloud, who was driving another of Dillingham’s teams, and with whom he was well acquainted. It was their custom to meet—according to the exigencies of their business—sometimes once a week, and at others from two to four weeks; but this meeting was purely accidental. Being in the neighborhood of the residence of Henry Kimmel, Andrew’s uncle, they drove thither, and remained over night. Saturday morning, Andrew hitched in his team and got ready to leave, paying his bill; but yielded to the solicitations of his relatives to remain over the Sabbath .
On Saturday, they attended a railroad election in Liberty township, returning to his uncle’s about five or six o’clock in the afternoon, remained about the premises all evening, and slept there. Andrew slept with McCloud on the nights of Friday and Saturday. Sunday morning, June [23], (the day of the murder) McCloud, together with seven members of Henry Kimmel’s family—boys and girls—went to Sunday School at Liberty Church, and all remained to hear the preaching. Andrew, being ill with neuralgia, stayed at the house. At about half-past eleven a.m. he was sitting on the porch talking with his uncle, when his cousin Absalom Kimmel and McCloud returned to the house together, leaving the rest of the party which had accompanied them at the church. In reply to an inquiry, McCloud said they were tired of the preaching. Directly afterward, Andrew went upstairs, and feeling unwell, lay down on the bed, without removing his clothing. About 12 o’clock, noon, the rest of the party returned from church, and it is Andrew’s opinion that at that time McCloud and Absalom Kimmel had left the house, although, from his being upstairs, he cannot positively assert that such was the case. About 2 p.m., they returned, and it is supposed the murder was committed between these hours—12 p.m. and 2 p.m.—but it was not discovered until Monday .
They stayed at Henry Kimmel’s that night, leaving on Monday morning, the murder being yet unknown, and Andrew ignorant that anything of the kind had occurred .
[Andrew tells of their sales trip through eastern Indiana, ending in Fort Wayne Thursday evening.] The next morning, between eight and nine o’clock, they were arrested on Calhoun street, Ft. Wayne, by the sheriff of Mercer county and three deputies. McCloud was inclined to resist the officers, while Andrew advised submission, saying they had done nothing which need make them afraid to go anywhere. They were forced into the vehicle, McCloud cursing and protesting, and saying when some three miles out of the city, that he thought there was “some G-d d—d mob.” At Decatur they got dinner, and were separated—the party proceeding in two buggies, one of the prisoners being carried in each. They passed through Wilshire, Van Wert County, Ohio, and proceeded at once to the scene of the murder, shortly before reaching which McCloud was handcuffed. Throughout the entire trip he had been rebellious, profane and saucy. Arrived at the scene of the murder, McCloud became somewhat excited, and avowed, in substance, that he had “never committed murder or adultery on that bloody spot.” It must be borne in mind that all this time the officers had not acquainted either of the men with the cause of their arrest—so Andrew says—and that up to this time he had not known of a murder having been committed. From this place they were taken to Celina, where a preliminary examination was held, and Andrew released, without having been confined in jail at all, as was incorrectly stated in some of the newspapers. He was put under $500 bond to appear at the fall term of court, as a witness, and left for home last Saturday. We believe the people of the whole county will rejoice with him and his family over the manner in which his innocence has been vindicated .
Very naturally he is anxious that the misrepresentations which have been circulated through the papers should be corrected. The statement that Henry Kimmel’s family were “notoriously bad characters,” as was published, was proven by the testimony of his neighbors to be false. They were all dismissed from custody, with the exception of Absalom Kimmel, who, with McCloud, is confined in the Celina jail. These two are the only ones now held for the crime. It is said Absalom has made a confession or statement to two persons, but up to the time of Andrew’s departure it had not been made public. One newspaper account states that a ribbon—subsequently identified as one worn by the girl—was found attached to Andrew’s bridle. This he denies, and says that the ribbon referred to in the papers was picked up from the ground—on what he afterward learned to be the scene of the murder—by one of his cousins, who handed it to McCloud, and that the latter fastened it to the bridle of one of his own horses, where it was afterward found, in Ft. Wayne, by a deputy sheriff from Mercer county .
Concerning the murder, Andrew knows nothing further than was elicited by the testimony given by various parties at the preliminary trial. The late hour at which this point was reached in our interview with him, prevented his giving the facts to us with any fullness, or our making notes of what he did say .

Celina, Mercer County, Ohio—June 30, 1872
Comments riffled through the room as George Kimmel made his way to the witness stand. He looked across at Deputy Johnson and Sheriff Spriggs. Johnson gave him a you-know-what-to-say nod. George’s mouth tasted metallic, and he unsuccessfully sucked at the back of his throat in a vain attempt to generate some moisture. He knew what he had to do, but he was scared to do it in front of this big crowd. LeBlond asked him to recount the events of last Sunday. It was now or never.
“I was at home on Sunday with Andy Kimmel.” So far, so good. “McLeod was at the house all day; he was not off the place.” The room stilled a moment as the crowd processed this new information. LeBlond stared at George blankly. Now time for the bombshell. “I had no conversation with Absalom or McLeod about murdering the girl.” Conversation skittered about the audience. Had George said what they thought they had heard? In the midst of the turbulence, LeBlond staggered to the prosecution’s table, where he was greeted with the agitated voices of the other lawyers.
George found himself confronted with Murlin, who nodded appreciatively and pitched his voice grandly into the room. “George, you’ve caused quite a commotion. Could you please explain your last statement in light of your signed deposition regarding the case in question?”
George knew Murlin was only asking this to get him to say what they had discussed the day before. George began, and the rustling hushed as the people strained to hear. “I was arrested and put in jail on Friday. Saturday morning, Dan Spriggs and Bill Johnson took me out of jail and took me to the woods. When they got into the woods, they threatened to hang me. I knew they had no rope and was not afraid of hanging.” He looked over at Johnson, who was giving him an evil look. “They then said they would kill me in three minutes if I didn’t tell all about the murder. They had revolvers in their pockets, and I was afraid they would kill me unless I told something, so I told them that Ab and McLeod had told me that they had all the fun they wanted with the girl, and that they killed her afterward. All I told Spriggs and Johnson was a lie to get rid of them.” Murlin returned to the defense table.
LeBlond was back, and this time he seemed collected and prepared. “Mr. Kimmel, would you please explain yourself? Am I to believe that you are recanting a sworn statement you made in front of several reliable witnesses?”
George spoke straight at LeBlond. “All I told Spriggs and Johnson was a lie. I saw McLeod and Absalom washing at the pump at about two o’clock. I told Spriggs and Johnson that the boys said they had killed the girl, and that they first had all the fun they wanted. I never had heard the story before but made it up as I went along.”

LeBlond stared at George with a displeased look on his face. George continued. “I told them I saw blood on McLeod’s shirt. That part was not a lie; I did see blood on his shirt. That was true, and it was true that they washed at the pump. McLeod took one shirt off in the afternoon, and after he came back at one o’clock or after, he put a striped shirt on over the one he had on. There was blood on the one he had on.”
LeBlond no longer had the sick look on his face as he dismissed George from the stand. Back on the bench, McLeod and Jake nodded to George as he approached. Absalom stared down at his hands resting in his lap. George settled into his seat to see LeBlond questioning the sheriff on the stand.
Spriggs looked confidently at the defendants as he spoke in answer to some question by LeBlond. “We found them Friday morning in Fort Wayne, Indiana, and made the arrest. On our way there, we agreed among ourselves not to tell them what they were arrested for or to say anything in their presence from which they could infer the cause of their arrest or to what place they were to be taken to. I did not tell them, nor did anyone else to my knowledge.”
LeBlond looked relieved at the sheriff’s performance. “Sheriff Spriggs, could you please tell the court about the actual arrest?”
“We first saw them, McLeod and A. J. Kimmel, at the business house of Dellingham, in Fort Wayne. They seemed to be in a great hurry. We met them on the street and arrested them at once. I saw nothing wrong with Andy, but McLeod jumped back, tried to get away, and called for his friends to assist him. We forced him into our wagon and immediately started for home.”
“Sheriff, did you notice any blood on the defendant’s clothing at this time?”
“As soon as we got under way, I examined McLeod critically for marks of blood.” Spriggs held out his own wrist to demonstrate. “He saw me, and at once turned up the wristbands of his shirt. I saw blood on his right wristband. He was greatly agitated and quivered awfully, as though he had an ague.”
“Was there any other blood on his person?”

“I also saw blood on one of his boots—the left one, I think—and on his pants. He tried to cover up the blood on his boot by placing his other boot over it. The blood on his pants looked to me as though he had attempted to wash it off.”
LeBlond seemed satisfied. “Sheriff, was McLeod made aware of the charges against him when he was arrested?”
“At Decatur, we stopped nearly half a mile out of town, for fear if we took him into town while we were getting fresh teams, he might hear what crime he was charged with and why he was under arrest. We were very careful at all times that they should hear nothing of a murder having been committed, and I am sure no one told them in my presence or hearing.”
Spriggs performed like a trained dog, every statement conforming to LeBlond’s leading questions. The two were a perfect team. “Sheriff, did McLeod make any incriminating statements during the ride from Indiana?”
“After we left Decatur, I asked McLeod where he was on Sunday. He halted, quivered again, and then evaded the question and did not answer. He told me afterward that he was at Kimmel’s on Sunday and was with Andy all the time. Then he said he was at church and came away before it was out. Then he said Andy was not at church. He contradicted himself several times.”
LeBlond turned partway to the audience and said loudly, “He contradicted himself!” He paused for dramatic effect and then returned to Spriggs. “Please tell the court about McLeod’s behavior at the scene of the crime.”
“When we neared the residence of John Sitterly, William Moore came forward from the rear carriage, and said, ‘Andy has told us all about it.’ McLeod trembled, cried, and said, ‘My God, it can’t be possible Andy has gone back on me,’ and he was terribly agitated. McLeod said to me, ‘I didn’t hurt the gal.’”
LeBlond let this statement sink in before asking, “And this was at the murder site?”
Spriggs shook his head. “He said this before we got to the place of the tragedy. When we got there, he stared at the spot intently.”

“He stared right at the murder scene without any explanation on your part?” Spriggs nodded, and LeBlond asked, “Could you please tell the court of McLeod’s behavior on the ground at the murder site?”
“I then took him to the place,” said Spriggs. “He cried bitterly and said he was innocent. I told him then that we knew all about the matter, and he’d better tell the truth.”
“And how did McLeod react to this news?”
“When I said this, he turned to the fence of a field nearby crying and said, ‘I never committed adultery here or anything else. I never saw this bloody spot before.’ There was no blood on the ground that could be seen.”
Again, LeBlond turned to the crowd and spoke in a voice pitched for the farthest reaches of his audience. “So, McLeod, unprompted by you, mentioned adultery and called the scene of the murder a ‘bloody spot’?” He paused before continuing. “About what time was it now, and where did you travel next?”
Spriggs looked thoughtful for a moment. “I’d estimate it was around six o’clock when we left the murder scene. We then drove on to Henry Kimmel’s house and stopped. While at the Kimmels’, he pled earnestly for a few minutes private talk with Kimmel, which I refused. After we left Kimmel’s, I turned on him very suddenly and said, ‘McLeod, who was with you out in the woods about two o’clock on Sunday?’ He seemed to be frustrated and faltered out, ‘Ja-Jake-Abs.’ We then went on south about a half-mile and arrested the other three Kimmel boys. When he saw the boys, he was very anxious to have a short, private talk with them, and asked me to allow him the privilege, which of course I refused.”
“Naturally,” said LeBlond. “Sheriff Spriggs, I’d like to thank you for your direct and informative answers. No further questions, Your Honor.”
“But I’m not done, yet,” said Spriggs. The crowd reacted with a rumble of comment. LeBlond was already three steps toward his seat when Spriggs halted him in his tracks. He turned back to the sheriff, who looked pleased with himself. “I have more evidence.”
“It looks like a day for surprises,” said Judge Snyder to laughter from the room. “Mr. LeBlond, please return to your witness.” More chuckles.

LeBlond walked back to Spriggs a little warily. “You have more for us, Sheriff?” he said for the room to hear. “What are you doing?” George heard him whisper to Spriggs.
Spriggs rummaged around in his jacket and pulled out a large penknife. “This!” he said dramatically as he pulled open the blade and held it up for the room to see. There was clearly blood on the large blade. Conversation burst from the crowd.
“Objection!” Murlin was on his feet instantly. The crowd grew louder.
Snyder held up a hand to Murlin and conferred silently with the other two justices. Finally, he said, “Objection overruled, at least for now. Let’s see how the cat jumps.”
LeBlond, still perplexed by the sheriff’s behavior, stood staring at the knife for a moment before shaking himself and saying, “And what is this that we’re looking at, Sheriff Spriggs?”
Snyder spoke. “Looks like a knife to me.” The crowd laughed.
Spriggs looked intently around the room. “I took this knife from the pocket of McLeod when I arrested him. And that’s not all.” He reached back into his pocket and fished out a pocket handkerchief, which he waved open with a flourish. The red-patterned handkerchief was spotted with brown dots. “There’s this!”
LeBlond looked about ready to give up. The crowd oohed and aahed. Murlin jumped to his feet.
“Objection, Your Honors! A witness can’t just produce evidence that’s been withheld from the court.” The crowd lulled slightly, listening for Snyder’s reaction.
“Objection sustained,” said Snyder. Boos moaned through the crowd. “Sheriff Spriggs, what are you driving at?”
“I’m producing evidence of bloody articles found on McLeod,” said the sheriff.
“This is highly irregular,” said Snyder.
The crowd, convinced Snyder was preventing the sheriff from submitting what was obviously important evidence, roared into the faces of the judges.

“Accept it!”
“Lynch them all!”
Snyder banged his gavel, but its sharp retort was echoed back in loud and angry threats that blew in from those lining the open windows and tree limbs outside the courthouse. Snyder huddled with the other two judges, their animated conversation a pantomime amid the commotion. Finally, Snyder banged his gavel and held up a hand for silence. He looked over at the sheriff, who shrugged at him. Snyder’s gavel again beat the audience into silence.
“The court has decided that, though irregular, the sheriff may admit his evidence.” Again a blast of shouting. Again Snyder’s gavel. Murlin yelled his objections over the crowd.
“Murlin, sit down, or I’ll hold you in contempt of this court,” shouted Snyder, and the crowd applauded. “Now, let’s have some order in this madhouse. Mr. LeBlond, are you finished with the witness?”
LeBlond, looking stunned at this odd turn of events, simply waved vaguely at the judge and returned to his seat.
Murlin approached the witness box. He looked dispirited. “Sheriff Spriggs, when did you inform the defendant, McLeod, of the charges against him?”
Spriggs said, “I did not tell McLeod that a girl had been murdered or anything in reference to it until we got within a half a mile of Celina, when I read the handbill offering a reward for the murderers to him. He told me that he did not hear what the crime was before that.”
“No further questions, Your Honors,” said Murlin, who returned to his seat.
As Sheriff Spriggs left the stand, George felt his insides drain from him. George hazarded a look over at Spriggs, who stared back at him with a “That settles that!” look. Spriggs seemed so sure of himself, so confident. What if he were right? After all, George hadn’t spoken directly with McLeod more than a few minutes, all told, since they’d been arrested. George knew he hadn’t done anything. That much was certain. But where had McLeod and Ab been last Sunday afternoon? Why did McLeod have blood on his shirt? George was sure of what he’d seen. And what about Jake? George had no memory of seeing any of the three before dinner. Why should George risk his own life to protect those doing nothing to defend themselves?
George tentatively raised a hand. It took a moment for Snyder to see him. Immediately on the judge gesturing to him with his gavel, George stood up, and the audience exclaimed loudly. Snyder held up a finger for George to wait, and George stood nervously as the judge gaveled and shouted for quiet and order. Finally, after Snyder yet again threatened to clear the court, the people quieted.
Snyder asked George to speak.
“Please, sir, I’d like to speak about my testimony.”
“You mean that you want to add to your testimony or that you want to recant your testimony?”
“What’s recant , sir?”
“To take back.” There was a pause. “Well, speak up; we’re not as young as when we started.”
“I object, Your Honor!” It was Murlin, who had leapt to his feet and shouted out his objection. “My client is acting without counsel!”
“Your Honor, we must hear this boy out,” said an equally loud LeBlond. He waved in the direction of the crowd. “The people demand the truth.” A rumble ran through the room at this.
“I object, Your Honor!” said Murlin. “The prosecution is trying to incite the crowd.” With this, the air around George whipped up into conversation, and the smell of violence came strong to his nose.
It took Snyder a full five minutes of gavel-banging, two conferences with the attorneys, and another threat to clear the court before the roar calmed into whispering, which scuttled along the outside walls like scraps of paper blown about by stray breaths of air.
The judge asked George to proceed to the stand and then speak.

George walked to the stand. His stomach heaved a bit as he realized that the entire audience was staring quietly at him. He tried not to look in the direction of Absalom, Jake, and McLeod. And he studiously avoided the back of the courtroom, where he knew his parents were watching and waiting. Instead, George looked over at Andy, who gave him a slight nod.
“On Sunday, June 23, at about three o’clock in the afternoon, McLeod told me that he struck and killed the girl; that he first had all the fun he wanted.” Somehow, Snyder managed to bang the shouting and hooting into decorum.
George hesitated a second and then rushed through the rest. “Ab was with McLeod. There was blood on McLeod’s shirt, and he washed it off at the pump.”
Murlin was called to the stand to cross-examine George, and he immediately seized on the time issue. “Where were you when you had this alleged conversation? And at what time did it take place? Careful now—the truth is always easier to maintain than a lie.”
“McLeod told me these things when he and I were trading watch chains,” said George. “We were upstairs on a bed. It was after dinner.”
Murlin tried to look friendly, but it was a tepid smile, almost a grimace. “Why would you find it necessary to change your testimony? Don’t you know that perjury is a crime?”
“Perjury?” asked George.
“Perjury is lying to the court. You could go to jail for that.”
George looked over at the judges. Snyder nodded, then added, “Just tell the truth, and there’ll be no jail time. Go ahead.”
“The reason I told a different story when I was first examined was because you lawyers,” and here George pointed to Murlin and the defense team, “told me to go back on what I had told Johnson and Spriggs.” Once more, Snyder hammered back the gale of objections blowing from the onlookers in the trees and the lawn surrounding the courthouse, through the windows and doors, and onto the suspects and lawyers.
Now Callen, Murlin, and Loughridge each took a turn on the stand. According to the defense lawyers, George had freely and clearly told them he had made false declarations to Spriggs and Johnson, and with that understanding they had advised him not to repeat his statements under oath but to tell the exact truth.
It was now eleven thirty. The defense team declined to introduce any evidence. The judges ordered Absalom and McLeod returned to prison to await the regular Circuit Court in November. Jake’s hearing was delayed until after the Fourth of July holiday. He followed the others from the courtroom and across the street to the county jail.
George walked into the hot midnight a free man.

Tiffin, Ohio—June 23, 2017
David Kimmel
The subject of lynching dominated conversations throughout the week and through the Independence Day holiday. By the time Jacob Kimmel appeared before the court for his hearing at 9:00 a.m.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents